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ЖА БАЉ СКИ ПРО ТО ПО ПИ ЈАТ  
У БАЧ КОЈ ЕПАР ХИ ЈИ:  

Де мо граф ске про ме не у XVI II и XIX ве ку

СА ЖЕ ТАК: То ком те ре зи јан ске ре фор ме у Кар ло вач кој ми тро по ли ји, у 
дру гој по ло ви ни XVI II ве ка, област Жа баљ ског про то по пи ја та Бач ке епар хи-
је из јед на че на је са под руч јем Шај ка шког ба та љо на. Пре кла па ње те ри то ри је 
цр кве не и вој не ад ми ни стра тив не обла сти омо гу ћа ва ко ри шће ње из во ра раз-
ли чи тог по ре кла ко ји се ме ђу соб но до пу њу ју у ис тра жи ва њи ма де мо граф ских 
при ли ка. Из во ри по ка зу ју да су пра во слав ни вер ни ци Про то по пи ја та би ли 
ско ро у це ло сти срп ске ет нич ке при пад но сти и да су до по след њих де це ни ја 
XIX ве ка чи ни ли ап со лут ну ве ћи ну ста нов ни штва на да том про сто ру. На 
осно ву по да та ка из об ја вље них и нео бја вље них из во ра, пре све га цр кве них, 
вој них и др жав них по пи са, у ра ду су пра ће не и у ста ти стич ко-та бе лар ној 
фор ми пред ста вље не про ме не основ них де мо граф ских по ка за те ља (број ку ћа, 
ста нов ни ка, брач них па ро ва, пол на и струк ту ра до ма ћин ста ва), са фо ку сом 
на срп ску пра во слав ну за јед ни цу. Ре зул та ти ста ти стич ких ана ли за су по ка-
за ли пре ва гу му шког по ла, ви со ку ра зи ну брач но сти и знат не осци ла ци је у 
при род ном при ра шта ју. Про сеч на пра во слав на до ма ћин ства су до дру ге по-
ло ви не XIX ве ка има ла 7–10 чла но ва али су се до 1896. го ди не, услед убр за не 
ста но град ње, сма њи ла на не што ви ше од 5.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Жа баљ ски про то по пи јат, Бач ка епар хи ја, де мо гра фи ја, 
Ср би, XVI II век, XIX век

Жа баљ ски про то по пи јат је са став ни део Бач ке епар хи је од XVI II ве ка 
до да нас. Рас по ло жи ви из во ри не пру жа ју по дат ке на осно ву ко јих би се мо-
гло тач но од ре ди ти ка да је он осно ван. У нај ста ри јем по зна том про то ко лу 
Бач ке епа р хи је, ко ји об у хва та пе ри од од 1724. до 1732. го ди не, не по ми ње се 
жа баљ ски про то поп, а то би зна чи ло да Жа баљ ски про то по пи јат још ни је 
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био из дво јен.1 Жа баљ ски про то по пи јат по ја вљу је се у из вор ној гра ђи тек у 
дру гој по ло ви ни XVI II ве ка, што упу ћу је на за кљу чак да је осно ван нај ра-
ни је око сре ди не тог ве ка. Уче ста ло на во ђе ње у из во ри ма по кла па се са пе ри-
о дом за вр шних ак тив но сти пред по че так те ре зи јан ске ре фор ме у Кар ло вач кој 
ми тро по ли ји, тј. од кра ја ше зде се тих го ди на XVI II ве ка. Ме ђу про ме на ма 
ко је су хаб збур шке др жав не вла сти та да под ста кле би ло је и ре фор ми са ње 
мре же пра во слав них па ро хи ја и про то по пи ја та. Да би та вр ста про ме на мо гла 
да бу де спро ве де на на на чин ко ји је био осми шљен у Бе чу, би ло је по треб но 
да се утвр ди ре ал но ста ње у епар хи ја ма. Из Бе ча су за то сти за ле на ред бе да 
се без од ла га ња из вр ше де таљ ни по пи си Кар ло вач ке ми тро по ли је. У окви ру 
по пи са Бач ке епар хи је 1768. го ди не би ла је по пи са на и област Жа баљ ског 
про то по пи ја та. Та ко при ку пље не по дат ке др жав не вла сти су ко ри сти ле на 
На род но-цр кве ном са бо ру 1769. го ди не као је дан од ар гу ме на та за од лу ку 
вла да ра да па ро хи је у свим епар хи ја ма Кар ло вач ке ми тро по ли је мо ра ју бити 
ре ор га ни зо ва не пре ма но вом прин ци пу. На Са бо ру је би ло на ја вље но и сма-
ње ње бро ја про то по пи ја та. У Бач кој епар хи ји је пре те ре зи јан ске ре фор ме 
би ло се дам про то по пи ја та, а 1769. го ди не др жав не вла сти су на ре ди ле да се 
уки ну два. Жа баљ ски про то по пи јат је остао, а у на ред ном пе ри о ду је про-
ла зио кроз ма ње про ме не те ри то ри јал ног оп се га и гра ни ца.2

ПОД РУЧ ЈЕ ЖА БАЉ СКОГ ПРО ТО ПО ПИ ЈА ТА –  
УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ СА ШАЈ КА ШКОМ

Пре ма по пи су Бач ке епар хи је из 1768. го ди не Жа баљ ски про то по пи јат 
се са сто јао од 12 па ро хи ја, од но сно на се ља.3 У Ре гу ла мен ту из 1770. го ди не, 
у по себ ном до дат ку у ко ме су би ли на бро ја ни сви по сто је ћи про то по пи ја ти 
у Кар ло вач кој ми тро по ли ји (са на зна ком код оних пред ви ђе них за уки да ње), 
на ла зи се и Жа баљ ски. Два на ест на се ља, од но сно па ро хи ја би ло је у обла сти 
„Жа бља или у Шај ка шком сре зу” (Sza blia oder in Tscha i ken Be zirk), ка ко је 
на ве де но у тек сту. То, из ме ђу оста лог, ука зу је на на ме ру др жав них вла сти 
да из јед на че те ри то ри је Шај ка шког ба та љо на и Жа баљ ског про то по пи ја та. 
Тен ден ци ја да, где год је то би ло мо гу ће, гра ни це про то по пи ја та пра те гра-
ни цу из ме ђу про вин ци ја ла и Вој не кра ји не ви дљи ва је на при ме ри ма дру гих 

1 Ди ми три је Ру ва рац, „Бач ка епар хи ја 1724–1732. и 1773.”, Ар хив за исто ри ју Срп ске 
Кар ло вач ке ми тро по ли је I (1911), 24–28. У про то ко лу су на ве де на име на све ште ни ка по на-
се љи ма у ко ји ма су слу жи ли уз озна ку поп или про то поп. Ту су за бе ле же на име на про то-
по па Пе та ра у Ба ји, Бо жи да ра у Се ге ди ну, Мир ка у Сом бо ру, Мак си ма у Ва ра дин ском 
Шан цу и Па вла у Фу то гу. Ме сто у ко ме је слу жио про то поп по ка зу је да су у Бач кој епар-
хи ји та да већ по сто ја ли Бај ски, Се ге дин ски, Сом бор ски, Ва ра дин ски (ка сни је Но во сад ски) 
и Фу то шки про то по пи јат. Исто вре ме но, у Жа бљу је за бе ле же но пет па ро хи јал них све ште-
ни ка, тј. по по ва.

2 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Срем ским Кар лов ци ма (=АСА НУК), 
Ми тро по лит ско-па три јар шиј ски ар хив (=МПА), фонд „Б”, бр. 1769/82; Ила ри он Зе рем ски, 
„По пис све штен ства и на ро да у Ми тро по ли ји Кар ло вач кој из 1769”, Гла сник Исто ри ског 
дру штва у Но вом Са ду IV/1 (1931), 46–58; Иси до ра То ча нац Ра до вић, „Бач ка епар хи ја у дру гој 
по ло ви ни XVI II ве ка: Ре фор ми са ње мре же па ро хи ја”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 
(=ЗМСИ) 87 (2013), 87–88. 

3 И. Зе рем ски, н. д., 57–58.
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про то по пи ја та за ко је се у спи ску из Ре гу ла мен та на во ди ло ко је па ро хи је/
на се ља тре ба да бу ду пре ме ште не у ко ји про то по пи јат. У слу ча ју Жа баљ ског, 
ме ђу тим, не ма до дат них на по ме на о по тре би да се из вр ши про ме на гра ни ца.4 

На зив про то по пи ја та и из о ста нак ко мен та ра у ве зи те ри то ри је у при-
ло гу Ре гу ла мен та, упу ћу ју на за кљу чак да су про ме не из вр ше не пре обај вљи-
ва ња тог за кон ског ак та 1770. го ди не. На и ме, те ри то ри ја Жа баљ ског про то-
по пи ја та 1768. го ди не из ла зи ла је из окви ра Шај ка шког ба та љо на, чи ји оп сег 
у то вре ме још увек ни је био за о кру жен. Ме ђу на се љи ма, од но сно па ро хија-
ма Жа баљ ског про то по пи ја та, по пис Бач ке епар хи је из 1768. го ди не на во ди 
и град Је гру (Eger мађ.) у Хе ве шкој жу па ни ји, у да на шњој се вер ној Ма ђар-
ској. Је гра ни је би ла те ри то ри јал но по ве за на са дру гим на се љи ма Жа баљ ског 
про то по пи ја та и би ла је 285 ки ло ме та ра ва зду шном ли ни јом уда ље на од 
Жа бља. Ова кво ре ше ње има ло је нај ве ро ват ни је ко рен у не ким ра ни јим ре-
ор га ни за ци ја ма уну тар Бач ке епар хи је и би ло је нео др жи во у но вим окол-
но сти ма. За то је би ло са мо пи та ње вре ме на ка да ће се то про ме ни ти. Ин тер-
вен ци је су нај ве ро ват ни је из вр ше не пре об ја вљи ва ња Ре гу ла мен та 1770. 
го ди не. Пре ма по пи су Бач ке епар хи је из 1773. го ди не Је гра ви ше ни је би ла 
део Жа баљ ског про то по пи ја та већ Се ге дин ског. Но во на се ље у Жа баљ ском 
про то по пи ја ту би ло је Чу руг ко је је пре ме ште но из Но во сад ског.5 

Шај ка шки, или Ти тел ски ба та љон је свој ко нач ни те ри то ри јал ни оп сег 
до био у ју лу 1769. го ди не. На се ља у Шај ка шком ба та љо ну би ла су пр во бит-
но Ти тел, Лок, Жа баљ, Мо шо рин, Ви ло во и Гар ди нов ци, а од 1769. го ди не 
при по је ни су им Каћ, Сент Иван (Шај каш), Ша нац (До њи Ко виљ), Гор њи Ко-
виљ, Го спо ђин ци и Чу руг. Про ши ре ни ба та љон се од та да про сти рао на 
те ри то ри ји 12 на се ља ко ји су пре ма по пи су из 1773. го ди не са чи ња ва ли и 
Жа баљ ски про то по пи јат. Па ро хи је су та да би ле по пи са не као „део Шај ка шког 
ба та љо на” (In Co hor te Nas sa dis za rum). Све до уки да ња Ба та љо на 1873. го ди не, 
обе управ не је ди ни це, цр кве на и вој но-др жав на, има ле су пот пу но исти те-
ри то ри јал ни оп сег и би ле су ускла ђе не са оп штом ад ми ни стра тив ном струк-
ту ром. За то је про то по пи јат по вре ме но на зи ван и Ба та љон ски, као на при мер 
у по пи су из 1785. го ди не.6 По кла па ње вој не и цр кве не ад ми ни стра тив но-те-
ри то ри јал не је ди ни це пред ста вља ве ли ку пред ност при ли ком по ре ђе ња 
ста ти стич ких по да та ка др жав не и цр кве не про ве ни јен ци је.

До кра ја XIX ве ка из вр ше не су ма ње про ме не у уну тра шњој ор га ни за-
ци ји Жа баљ ског про то по пи ја та. У по пи си ма из 1785. и 1797. го ди не, про то-
по пи јат је имао 13 па ро хи ја. Ти по пи си су еви ден ти ра ли на се ља у ко ји ма је 
по сто јао храм, па је та ко на ве ден и пр ња вор ма на сти ра Ко виљ као по себ но 
на се ље Пр ња вор због ма на стир ског хра ма.7 У цр кве ним по пи си ма из XIX 
ве ка, на се ље Пр ња вор се ви ше не по ми ње. Ме ђу тим, у Ше ма ти зму из 1846/47. 

4 Jo an nes Do mi ni cus Man si, Sac ro rum con ci li o rum no va et aplis si ma col lec tio, ed. J. B. 
Ma rin, L. Pe tit, t. 39, Pa ri si is 1907, 564.

5 И. Зе рем ски, н. д., 57–58; И. То ча нац Ра до вић, н. д., 96–104.
6 Ар хив Вој во ди не (=АВ), фонд Илир ска двор ска ко ми си ја и де пу та ци ја (=ИДД), 1769/267; 

Ди ми три је Ру ва рац, Срп ска ми тро по ли ја кар ло вач ка око по ло ви не XVI II ве ка, Срем ски 
Кар лов ци 1902, 97; И. То ча нац Ра до вић, н. д., 96–104; Аврам Ђу кић, „Шај ка шки ба та љон”, 
Шај ка шка: Исто ри ја 1, Ма ти ца срп ска – Вој во ђан ски му зеј, Но ви Сад 1975, 146–147.

7 АСА НУК, МПА, фонд „А”, бр. 1797/33; Д. Ру ва рац, н. д., 97.
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го ди не (чи ји се по да ци од но се на 1843/44) на во ди се да у Бач кој епар хи ји 
по сто ји и ма на стир Ко виљ ко ји вр ши слу жбу за окол но ста нов ни штво.8 Ма-
на стир са пр ња во ром на ла зио се на про сто ру Про то по пи ја та и во дио се као 
по себ на цр кве но-управ на област. Са дру ге стра не, Ма на стир ски пр ња вор је 
сте као ста тус по себ ног на се ља (оп шти не) у Ба та љо ну и као та кав је бе ле жен 
у вој но-др жав ним по пи си ма Шај ка шке, нај ка сни је од 1783. го ди не. Ба та љон 
је, да кле, од та да већ имао 13 на се ља.9 Пр ња вор је ра се љен 1866. го ди не на 
зах тев ма на сти ра ко ји је са ста нов ни ци ма во дио и до био спор око вла сни штва 
и над ле жно сти. Та ко је Ба та љон из гу био јед но на се ље (оп шти ну), а ма на-
стир ски про стор је по сле раз во ја че ња 1873. го ди не при по јен До њо ко виљ ској 
оп шти ни у скло пу Бач ко-бо дро шке жу па ни је.10 

По чет ком XIX ве ка про стор Шај ка шке, след стве но то ме, и Жа баљ ског 
про то по пи ја та, по стао је бо га ти ји за још два на се ља – Ђур ђе во и На даљ. 
Они су на ста ли то ком 1800/1801. го ди не ко ло ни за ци јом из про вин ци ја ла.11 
У цр кве ним по пи си ма се од 1804. го ди не по ми њу као па ро хи је, чи ме је њи-
хов уку пан број у про то по пи ја ту био уве ћан на 14.12 Оба се ла до би ла су и 
ста тус на се ља (оп шти на) у Шај ка шком ба та љо ну, ко ји је од та да имао укуп-
но 15 на се ља ме ђу ко ји ма и Ко виљ ски пр ња вор до 1866. го ди не. Мре жа истих 
14 па ро хи ја Жа баљ ског про то по пи ја та оп ста ла је до по чет ка XX ве ка. То се 
ни је про ме ни ло ни услед осни ва ња пот пу но но вог на се ља Бу ди са ве (Tisza
kálmánfalva) 1884. ко је ће 1894. го ди не по ста ти и по ли тич ка оп шти на. Број 
пра во слав них ста нов ни ка у на се љу био је ве о ма ни зак и ни је оправ да вао успо-
ста вља ње по себ не па ро хи је.13 

По сле уки да ња Вој не кра ји не и Шај ка шког ба та љо на, од два већ по сто-
је ћа управ на окру га, Жа баљ ског и Ти тел ског, фор ми ра ни су сре зо ви у са ста-
ву Бач ко-бо дро шке жу па ни је. Про стор Жа баљ ског про то по пи ја та са 14 паро-
хи ја се, сход но то ме, и по сле 1873. го ди не по кла пао са те ри то ри ја ма Ти тел ског 
и Жа баљ ског по ли тич ког сре за ко ји су има ли укуп но 15 по ли тич ких оп шти на.14 

Жа баљ ски про то по пи јат се, да кле, у XVI II и XIX ве ку углав ном по кла-
пао са те ри то ри јом Шај ка шког ба та љо на. У рас по ло жи вим по пи си ма из 

8 Ста ти стич ки по да ци за Бач ку епар хи ју у ше ма ти зми ма за 1843/44. и 1846/47. го ди ну 
су по све иден тич ни. Uni ver sa lis sche ma ti smus ec cle si a sti cus ve ne ra bi lis, cle ri ori en ta lis ec cle si ae 
gra e ci non uni ti ri tus I. Reg ni Hun ga ri ae par ti u mque ei dem ad ne xa rum nec non mag ni prin ci pa
tus Tran sil va ni ae item li te ra ri us seu no mi na eo rum qui rem li te ra ri am et fun da ti o na lem scho la rem 
ejus dem ri tus pro cu rant sub be nig nogra ti o sa pro tec ti o ne ex cel si con si lii re gii lo cum te nen ti a lis 
hun ga ri ci per Aloysi um Re esch de Le wald ex cel si con si lii R. Lo cum te nen ti a lis hung. Con ci li stam 
et I. Co mi ta tus Stri go ni en sis tab. Jud. As ses so rem pro an no 1846/47 re dac tus, Bu dae, 62.

9 А. Ђу кић, н. д., 280–285.
10 Ми рон Ђор ђе вић, Исто ри ја све то сав ског ма на сти ра Ко ви ља, Из да ње ма на сти ра 

Ко виљ, Но ви Сад 1891, 36, 116–120.
11 А. Ђу кић, н. д., 154–155.
12 А. Ђу кић, н. д., 309.
13 Пре ма по пи су из 1900. го ди не у Бу ди са ви је жи ве ло све га 8 пра во слав них ста нов-

ни ка. На се ље је по диг ну то углав ном на од у зе том зе мљи шту од оп шти не Гор њи Ко виљ, 
де лом и од Ка ћа, Сент Ива на и До њег Ко ви ља та ко да су та мо шњи пра во слав ни вер ни ци 
нај ве ро ват ни је при па да ли већ по сто је ћим па ро хи ја ма у по ме ну тим ме сти ма. Кри сти ан Је-
рић, „Пра во слав ни Ср би у на се љи ма Шај ка шке пре ма зва нич ним по пи си ма од 1857. до 1910. 
го ди не – број ност, удео, при ра штај”, Срп ске сту ди је 10 (2019), 114; A Magyar Ko ro na 
országainak 1900. évi népszámlálása, 1.Rész, Pe sti könyvnyom da, Bu da pest 1902, II. 182–183. 

14 К. Је рић, н. д., 113.
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XVI II и XIX ве ка на ве де но је укуп но 16 па ро хи ја, од но сно на се ља ко ја су 
би ла у са ста ву Жа баљ ског про то по пи ја та, од ко јих 11 то ком чи та вог по сма-
тра ног пе ри о да: Ти тел, Лок, Мо шо рин, Ви ло во, Гар ди нов ци, Каћ, Гор њи 
Ко виљ, До њи Ко виљ, Сент Иван (Шај каш), Го спо ђин ци и Жа баљ, ко ји је од 
1784. го ди не но сио на зив Јо зе фо во. Чу руг је ушао у са став Про то по пи ја та 
1769/1770. го ди не, На даљ и Ђур ђе во из ме ђу 1800. и 1804. го ди не. При вре ме-
но су у са ста ву Жа баљ ског про то по пи ја та би ли Је гра (са мо у по пи су из 1768) 
и Пр ња вор ма на сти ра Ко виљ (пре ма по пи си ма из 1785. и 1797. го ди не). 

ВЕР СКО-ЕТ НИЧ КА СТРУК ТУ РА НА ПРО СТО РУ  
ЖА БАЉ СКОГ ПРО ТО ПО ПИ ЈА ТА

Цр кве ни по пи си углав ном не са др же по дат ке о вер ни ци ма ко ји су при-
па да ли дру гим кон фе си ја ма, те сто га ни су по год ни за са гле да ва ње вер ске 
струк ту ре не ке обла сти. У слу ча ју Жа баљ ског про то по пи ја та, исто вет ност 
са те ри то ри јом Шај ка шког ба та љо на омо гу ћа ва да се у овом слу ча ју ко ри сте 
по да ци из по пи са др жав них, од но сно вој них вла сти из XVI II и XIX ве ка. У 
XVI II ве ку, као и у пр вој по ло ви ни XIX ве ка, ста нов ни штво на про сто ру Жа-
баљ ског про то по пи ја та, од но сно Шај ка шког ба та љо на би ло је до ми нант но 
пра во слав не ве ре. У пе ри о ду по сле 1808. го ди не при ме ћу је се по ја ва по ве-
ћа ња бро ја ста нов ни ка ри мо ка то лич ке и лу те ран ске ве ро и спо ве сти, а то још 
увек ни је мно го ума њи ва ло удео пра во слав них у укуп ној по пу ла ци ји. При-
мет но је, та ко ђе, да је 1857. го ди не број ност ста нов ни штва би ла ма ња не го 
три де се так го ди на ра ни је, што је сва ка ко ре зул тат стра да ња то ком Ре во лу-
ци је 1848/49. го ди не. Рат ни ви хор, ме ђу тим, ни је имао знат ног ути ца ја на 
про ме ну вер ске струк ту ре обла сти. Мо же се кон ста то ва ти да су пра во слав ни 
ста нов ни ци Жа баљ ског про то по пи ја та, од но сно Шај ка шког ба та љо на, све 
до ше зде се тих го ди на XIX ве ка жи ве ли у вер ски хо мо ге ној сре ди ни.

Та бе ла 1. Вер ска струк ту ра Шај ка шког ба та љо на 1783–1857. го ди не.15

Го ди на 
Број ста нов ни ка16 Удео 

пра во-
слав них 

у %
Пра во-
славних Ка то ли ка Гр ко ка-

то ли ка Лу те ра на Ре фор-
ма та Је вре ја У куп но

1783. 12.145 216 – – – – 12.361 98,25
1808. 19.429 535 – 4 – – 19.968 97,30
1831. 25.524 1.224 29 81 – – 26.858 95,03
1835. 26.342 1.265 43 188 5 – 27.843 94,61
1857. 25.041 1.147 17 384 16 – 26.605 94,12

15 Из во ри за 1783, 1808. и 1835. го ди ну: А. Ђу кић, н. д., 317, 321–322; за 1831. го ди ну: 
Ни но Де лић, „Ста нов ни штво Вој не кра ји не 1831: вер ска струк ту ра, на та ли тет, мор та ли тет, 
нуп ци ја ли тет”, ЗМСИ 90 (2014), 58–59; за 1857. го ди ну: Sta ti stische Über sic hten über die 
Bevölkerung und den Vi eh stand vor Österreich nach der Zählung vom 31. oc to ber 1857, He ra us-
ge ge ben vom K. K. Mi ni ste ri um des In nern, Wi en 1859, 176.
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У дру гој по ло ви ни XIX ве ка вер ска струк ту ра ста нов ни штва се знат но 
про ме ни ла. Удео пра во слав них у укуп ној по пу ла ци ји по чео је на гло да опа да 
то ком се дам де се тих го ди на због ве ли ког уве ћа ња ри мо ка то лич ког и про те-
стант ског ста нов ни штва. Пра во слав на, углав ном срп ска по пу ла ци ја, у истом 
пе ри о ду ни је стаг ни ра ла. На про тив, из ме ђу 1857. и 1900. го ди не број пра во-
слав них жи те ља уве ћан је за ско ро 11.500, од но сно 45,71%. То, ме ђу тим, ни је 
би ло до вољ но да се ком пен зу је ве ли ки при лив дру гих вер ско-ет нич ких гру-
па. Због те ими гра ци је удео пра во слав них опао је на при бли жно две тре ћи не 
у укуп ној по пу ла ци ји. Ова по ја ва у Шај ка шкој до бро је по зна та и об ра ђе на је 
у исто ри о гра фи ји. На се ља ва ње пре свих Ма ђа ра, а у ма њој ме ри Не ма ца и 
Ру си на, узе ло је ма ха у вре ме уки да ња вој но кра ји шке ор га ни за ци је и ин кор-
по ра ци је ове обла сти у Бач ко-бо дро шку жу па ни ју. Ими гра ци ју не пра во слав-
ног ста нов ни штва под сти ца ле су вла сти у Бу дим пе шти као део оп штег про-
гра ма ет нич ке хо мо ге ни за ци је чи та ве Угар ске. На под руч је Шај ка шке су се 
усе ља ва ли углав ном ста нов ни ци из дру гих де ло ва Бач ко-бо дро шке жу па ни-
је, а у ма њој ме ри и из уда ље ни јих обла сти. По се бан про блем за ста ро се де-
лач ко ста нов ни штво су од се дам де се тих го ди на пред ста вља ле и про ме не у 
прав но-еко ном ском си сте му. Вла сни штво над зе мљом ви ше ни је ре гу ли са но 
кроз те шко де љи ву за дру гу, та ко да су усит ња ва ње и пре про да ја зе мљи шта 
узе ли ма ха. У исто вре ме зна чај но је уве ћан ути цај нов ча не при вре де, а то 
је до ве ло до по ја ве че стих за ду же ња и пра вих бан кро та гра ђа на.17

Та бе ла 2. Вер ска струк ту ра Шај ка шког ба та љо на 1857–1900. го ди не.18

Го-
ди на 

Број ста нов ни ка У део пра-
во слав них  

у %
Пра во-
слав них 

Ка то-
ли ка 

Гр ко ка-
то ли ка 

Е ван ге ли ка 
(Лу те ра на)

Ре фор-
ма та 

Је-
вре ја 

Дру-
ги 

У куп-
но

1857. 25.041 1.147 17 384 16 – – 26.605 94,12
1869. 29.888 1.915 164 1.105 106 145 3 33.326 89,68
1880. 30.844 4.044 495 2.029 193 394 84 38.083 80,99
1890. 34.143 7.542 938 3.562 362 736 279 47.562 71,79
1900. 36.500 9.685 1.532 4.499 461 803 311 53.791 67,86

16 Аврам Ђу кић на во ди за 1783, 1808. и 1835. го ди ну дру га чи ји су мар ни број ста нов-
ни ка у од но су на онај ко ји се до би ја зби ром за по је ди не ве ро и спо ве сти. То је нај ве ро ват ни-
је због то га што је број укуп ног ста нов ни штва пре у зи мао из вој них по пи са, а у њи ма се збир 
нај че шће на во дио за то тал но ста нов ни штво (це ло куп но при сут но ста нов ни штво укљу чу-
ју ћи и вој ску), док је прак са би ла да се ве ро и спо вест на во ди за ап со лут но ста нов ни штво 
(це ло куп но ци вил но при сут но ста нов ни штво). Вид.: А. Ђу кић, н. д., 280–281, 317, 321–322; 
Н. Де лић, н. д., 56–57.

17 Ва си ли је Кре стић, „Од раз во ја че ња Ба та љо на до ства ра ња Кра ље ви не СХС”, Шај
ка шка: Исто ри ја 2, Ма ти ца срп ска – Вој во ђан ски му зеј, Но ви Сад 1975, 344–350, 356–357, 
370–378; Са ша Ки цо шев, Љу би ца Ива но вић Би бић, Бра ни слав С. Ђур ђев, „Про ме не ет нич-
ке и вер ске струк ту ре ста нов ни штва Шај ка шке”, Шај ка шка: Про стор – ста нов ни штво – 
про шлост, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2014, 124–127; К. Је рић, н. д., 215–221.

18 Из во ри: за 1857. го ди ну: Sta ti stische Über sic hten, 176; за 1869. го ди ну: Az 1869. évi 
népszámlálás vallási ada tai, Összeállította: Sebők László, Bu da pest 2005, 19–20; за 1880. го ди ну: 
A magyar ko ro na országaiban az 1881. év elején végre haj tott népszámlálás főbb eredményei megyék
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Ет нич ки са став ста нов ни штва по сма тра не обла сти те же је уста но ви ти 
од вер ског због по пи сних ме то до ло ги ја усме ре них на ре ли ги ју и ма тер њи 
је зик. Ау стриј ске вла сти су још у пр вој по ло ви ни XIX ве ка на сто ја ле да 
утвр де и на ци о нал ну струк ту ру у обла сти ма Вој не кра ји не, али ни су уме ле 
ста ти стич ки да утвр де број ност по је ди них сло вен ских на ро да већ су их груп-
но по пи си ва ли као „Сло ве ни”. Пре ма вој ном по пи су из 1817/18. го ди не, на про-
сто ру Шај ка шког ба та љо на „Сло ве ни” су чи ни ли ап со лут ну ве ћи ну са 23.536 
„до ма ћих” ста нов ни ка (94,91%), што го то во у пот пу но сти од го ва ра бро ју од 
23.532 пра во слав на жи те ља. На под руч ју Ба та љо на су, ме ђу тим, жи ве ла и 
422 Вла ха (Ру му на) ко ји су по себ но за бе ле же ни. То им пли ци ра да су у „Сло-
ве не” би ли убро ја ни, по ред Ср ба, и при пад ни ци дру гих сло вен ских на ро да 
(Сло ва ци, Хр ва ти итд.), као и то да су Вла си мо жда би ли дру ге веро и спо ве-
сти. У по пи су је за бе ле же но и 27 Гр кока то ли ка.19 У слу ча ју пра во слав не 
по пу ла ци је по пис Бач ке епар хи је из 1820. го ди не пру жа је дин ствен увид у 
ет нич ку струк ту ру ове за јед ни це. Ре зул та ти не дво сми сле но ука зу ју на апсо-
лут ну пре ва гу при пад ни ка срп ског на ро да у скло пу пра во слав не по пу ла ци је. 
Од 23.527 пра во слав них вер ни ка у Жа баљ ском про то по пи ја ту, све га 58 су 
би ли Вла си (у па ро хи ја ма Јо зе фо во/Жа баљ и Мо шо рин), док су сви оста ли 
би ли Ср би.20 Пра во слав на за јед ни ца на под руч ју Шај ка шког ба та љо на, од-
но сно Жа баљ ског про то по пи ја та је у пр вој по ло ви ни XIX ве ка би ла ско ро у 
це ло сти срп ска. Мо гућ ност по и сто ве ћи ва ња срп ске за јед ни це са пра во слав-
ном, олак ша ва ко ри шће ње цр кве них по пи са као из во ра за пра ће ње де мо граф-
ског раз во ја срп ског на ро да на том под руч ју. 

Ра ни је по ме ну то на се ља ва ње ка то лич ких и про те стант ских ста нов ни ка, 
ко је је за по че ло још кра јем ше зде се тих го ди на XIX ве ка, ни је се од ра зи ло 
са мо на вер ску, већ и на ет нич ку струк ту ру обла сти. На по пи су из 1869. го-
ди не, ко ји се по не кад на во ди као да је из 1870. го ди не, број пра во слав них 
при сут них ста нов ни ка био је 29.888, а то је пред ста вља ло 89,68% од укупне 
по пу ла ци је (33.326). На по себ ном вој ном по пи су из 1873. го ди не, ко ји је бе-
ле жио и ет нич ку при пад ност, број „до ма ћих” ста нов ни ка срп ске на ци о нал-
но сти из но сио је 29.524, од но сно 92,23% од укуп ног бро ја (32.011). Раз ли ка у 
по пи си ма би ла је по сле ди ца чи ње ни це да је је дан бе ле жио при сут но, а дру ги 
прав но ста нов ни штво, тј. оно са стал ним пре би ва ли штем. То упу ћу је на 

és községek sze rint ren de zve, II. Kötet, Az országos magyar kir. sta tis zti kai hi va tal, Bu da pest 1882, 
28–29; за 1890. го ди ну: A magyar ko ro na országainak helységnévtára, szer kes zti Dr. Je kel fa lussy 
József, Bu da pest 1892, 54–55, 58–59; за 1900. го ди ну: A Magyar Ko ro na országainak 1900. évi 
népszámlálása, II - 182–185. 

19 Österreichisches Sta at sar chiv (=ОЕSТА), Kri eg sar chiv (=КА), Zen tral stel len (=ZSt), Wi e ner 
Ho fkri eg srat (=HKR), Son der re i hen (=SR), Картон бр. 32, без сиг на ту ре (4. Beyla ge ad I; Klas
si fi ca tion der ein he i mischen Vol ksmen ge der Sla vo nischen Gränze 1817/18). Ни је у пот пу но сти 
раз ја шње но ка ко је би ла утвр ђи ва на на ци о нал ност ста нов ни ка у овом по пи су. Узи ма ју ћи у 
об зир дру ге по пи се то га вре ме на, сма тра мо да је је зич ки кри те ри јум био глав на од ред ни ца. 
Под пој мом „до ма ће” ста нов ни штво под ра зу ме ва се трај но на ста ње но ста нов ни штво са 
сво је вр сним пра вом бо рав ка и по ли тич ким пра ви ма (гра ђа ни да тог по ли тич ког ен ти те та). 

20 АСА НУК, МПА, фонд „А”, бр. 1821/102. У овом по пи су ру бри ка ко ја де ли вер ни ке 
на „Ср бе”, „Вла хе” итд. не ма по себ ну озна ку али се не дво сми сле но од но си на на ци о нал ност. 
И у овом слу ча ју сма тра мо да је ов де при ме њен је зич ки кри те ри јум као основ за од ре ђи ва ње 
на ци о нал не при пад но сти. 
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за кљу чак да су ве ћи ну не стал них жи те ља чи ни ли они ко ји ни су би ли право-
слав не ве ре и ни су при па да ли срп ском ет нич ком кор пу су.21

Тренд сма ње ња уде ла срп ско-пра во слав не за јед ни це у укуп ном ста нов-
ни штву Шај ка шке на ста вио се до кра ја XIX ве ка. Глав ни узрок тре ба тра-
жи ти у ими гра ци ји то ком се дам де се тих и осам де се тих го ди на XIX ве ка. 
Пре ма ма те ма тич ким про це на ма, на те ме љу по да та ка при род ног при ра штаја 
и ре зул та та по пи са, ме ха нич ки при ра штај (ими гра ци ја) био је од го во ран за 
72,4% укуп ног по ве ћа ња ста нов ни штва у пе ри о ду 1869–1879, за тим 62,4% у 
пе ри о ду 1880–1889. и 48,5% из ме ђу 1890. и 1899. го ди не.22 Услед на се љава ња 
Ма ђа ра, Не ма ца али и дру гих на род но сти, ет нич ка струк ту ра про сто ра Жа-
баљ ског про то по пи ја та се про ме ни ла и по ста ла је сло же ни ја. Др жав ни попи-
си ни су бе ле жи ли на ци о нал ност ста нов ни ка, али је су ма тер њи је зик и то се 
ко ри сти за ин ди рект но од ре ђи ва ње ет нич ке при пад но сти. Пре ма ре зул та-
ти ма по пи са из 1900. го ди не, број ста нов ни ка ко ји су ко ри сти ли срп ски као 
ма тер њи је зик био је не што ве ћи од укуп ног бро ја пра во слав них жи те ља ко ји 
су чи ни ли око две тре ћи не по пу ла ци је. То се мо же об ја сни ти укљу чи ва њем 
и не пра во слав них ста нов ни ка, нај ве ро ват ни је ка то лич ке и гр ко-като лич ке 
ве ро и спо ве сти, у срп ски је зич ки кор пус. Раз ли ка из ме ђу бро ја пра во слав них 
и бро ја оних ко ји ма је срп ски био ма тер њи је зик нај ве ћим де лом од но си се 
на оп шти ну Ти тел, у ко јој је жи ве ла ве ћа за јед ни ца гр ко ка то ли ка. На попи су 
из 1910. го ди не ова за јед ни ца у Тителу ско ро је по тпуно не ста ла, а уку пан број 
пра во слав них у Шај ка шкој се прак тич но из јед на чио са бро јем ста нов ни ка 
ко ји ма је ма тер њи је зик био срп ски.23

Та бе ла 3. Вер ска и је зич ко-ет нич ка струк ту ра при сут ног ста нов ни штва 
(са вој ском) Шај ка шке (Ти тел ског и Жа баљ ског сре за) пре ма по пи су 1900. 
го ди не.24

Ста нов ни ка пре ма ве ри – број и удео у %

Ка то ли ци Гр ко ка-
то ли ци 

Пра во-
слав ни 

Е ван ге-
лици 

Ре фор ма-
те Је вре ји У ни та-

ри сти О ста ли У куп но

9.685 1.532 36.500 4.499 461 803 4 307 53.791
18,00 2,85 67,86 8,36 0,86 1,49 0,01 0,57 100,00

Ста нов ни ка пре ма ма тер њем је зи ку – број и удео у %
Ма ђар ски Не мач ки Сло вач ки Ру мун ски Ру син ски Хр ват ски Срп ски О ста ли У куп но

8.238 6.510 79 11 1.296 38 37.288 331 53.791
15,31 12,10 0,15 0,02 2,41 0,07 69,32 0,62 100,00

21 В. Кре стић, н. д., 371; К. Је рић, н. д., 114–115.
22 Љу би ца Ива но вић Би бић, Ста нов ни штво Шај ка шке, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2017, 

47.
23 A magyar ko ro na országainak 1900. évi népszámlálása, II - 182–185; A magyar szent 

ko ro na országainak 1910. évi népszámlálása, 1 rész, Az at he na e um Iro dal mi és nyom dai r., Buda-
pest 1912, II - 182–183.

24 Из во ри: A magyar ko ro na országainak 1900. évi népszámlálása, II - 182–185.
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ПРА ВО СЛАВ НО СТА НОВ НИ ШТВО  
ЖА БАЉ СКОГ ПРО ТО ПО ПИ ЈА ТА –  

ДЕ МО ГРАФ СКИ РАЗ ВОЈ И СТРУК ТУ РЕ

Ре зул та ти зва нич них по пи са др жав них и цр кве них вла сти не дво сми-
сле но ука зу ју на чи ње ни цу да је на про сто ру Шај ка шке, а ти ме и Жа баљ ског 
про то по пи ја та, пра во слав но ста нов ни штво би ло пре вас ход но срп ско и да је 
по ја ва при пад ни ка срп ског на ро да не пра во слав не ве ро и спо ве сти би ла рет ка 
и из у зе так. Та кво са зна ње је од ко ри сти због раз ма тра ња цр кве них по пи са као 
из во ра за де мо граф ску исто ри ју Ср ба као ет нич ке за јед ни це у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји.

У нај ве ћем бро ју слу ча је ва ни је мо гу ће укр шта ти по дат ке о ста нов ни-
штву пре ма ве ри или ма тер њем је зи ку са бро јем ку ћа, по лом или дру гим 
ка те го ри ја ма ко ри шће њем пу бли ка ци ја ста ти стич ког уре да из Бу дим пе ште 
или вој них по пи са из XVI II и XIX ве ка. Због то га се не мо гу са гле да ти не ки 
ва жни де мо граф ски по ка за те љи, као што су ве ли чи на до ма ћин ства, по роди це 
или за дру ге, за сва ку вер ско-ет нич ку за јед ни цу одво је но. По пи си ко је је спро-
во ди ла Кар ло вач ка ми тро по ли ја, са дру ге стра не, омо гу ћу ју са гле да ва ње 
по ме ну тих по ка за те ља по себ но за пра во слав но ста нов ни штво, а у слу ча ју 
Жа баљ ског про то по пи ја та ин ди рект но и за срп ску по пу ла ци ју. Про ме не у 
раз во ју ста нов ни штва мо гу да се пра те на ква ли те тан на чин за хва љу ју ћи 
чи ње ни ци што су цр кве ни по пи си за те ри то ри ју Бач ке епар хи је и Жа баљ ског 
про то по пи ја та са чу ва ни у до вољ ном бро ју. За по тре бе овог ра да ко ри шће ни 
су по пи си за 1785, 1797, 1804, 1811, 1820, 1840, 1843/44, 1865. и 1896. го ди ну.25

Ка да се упо ре де по да ци из др жав них и из цр кве них по пи са до би ја се 
ве о ма слич на сли ка ди на ми ке раз во ја што са мо по твр ђу је ква ли тет и јед них 
и дру гих као ста ти стич ких из во ра за област Шај ка шке, од но сно Жа баљ ског 
про то по пи ја та.

Та бе ла 4. Раз вој пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то по пи ја та 1785– 
1896. го ди не пре ма цр кве ним по пи си ма.26

Го ди на Број пра во слав них вер ни ка Го ди на Број пра во слав них вер ни ка
1785. 12.24827 1840. 26.319
1797. 13.533 1843/44. 26.596
1804. 18.030 1865. 28.001
1811. 18.804 1896. 36.194
1820. 23.527 – –

25 По пис за 1785. го ди ну је су мар ног ка рак те ра за цео про то по пи јат, без по да та ка за 
по је ди не па ро хи је. Он ис ка зу је од ре ђе не не ло гич но сти за збир не бро је ве због че га ни је са-
свим по у здан. У слу ча ју 1865. го ди не Кар ло вач ка ми тро по ли ја за пра во је ис ко ри сти ла по-
дат ке др жав них вла сти али без тач ног на во ђе ња из вор ни ка. Д. Ру ва рац, н. д., 97; Уред ба о 
уре ђе њу цр кве них, школ ских и фун да ци о нал них де ла грч коис точ не срп ске ми тро по ли је, 
одо бре на пре ви шњим кра љев ским ре скрип том од 10. aвгуста 1868, прир. Ми та Кли цин, 
Срем ски Кар лов ци 1909, 191–192.

26 Из во ри за по дат ке на ве де не у Та бе ли 4 су: за 1785. го ди ну: Д. Ру ва рац, н. д., 97; за 1797. 
го ди ну: АСА НУК, МПА, фонд „А”, бр. 1797/33; за 1804. год и ну: А. Ђу кић, н. д., 309; за 1811.
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Гра фи кон 1. Раз вој пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то по пи ја та (Шај ка шке)  
1783–1900. го ди не пре ма по да ци ма из др жав них и цр кве них по пи са.28

Нај бр жи раст по пу ла ци је оства рен је у пе ри о ду од кра ја XVI II до два-
де се тих го ди на XIX ве ка, као и у пе ри о ду по сле 1865. го ди не. Од два де се тих 
до кра ја пе де се тих го ди на XIX ве ка при мет на је стаг на ци ја, или ма ли раст. 
То је по сле ди ца рат них де ша ва ња то ком Ре во лу ци је 1848/49. го ди не, али и не-
по вољ них окол но сти по пут епи де ми ја за ра зних бо ле сти. Кра јем два де се тих 
и по чет ком три де се тих го ди на на ју гу Угар ске по ја ви ла се ко ле ра ко ја је од не ла 
ве ли ки број жи во та и ути ца ла на на та ли тет и мор та ли тет ста нов ни штва.29 У 
бач ким на се љи ма Ку цу ра и Ру ски Кр стур, не да ле ко од те ри то ри је Шај ка шке, 
ко ле ра се по ја ви ла већ 1829. го ди не.30 Не га ти ван ути цај на при ра штај пра-
во слав не по пу ла ци је тих го ди на до ку мен то ван је и цр кве ним из ве шта ји ма 

го ди ну: Вла дан Га ври ло вић, „По пис Бач ке епар хи је 1811. го ди не”, ЗМСИ 91 (2015), 82; за 
1820. го ди ну: АСА НУК, МПА, фонд „А”, бр. 1821/102; за 1840. го ди ну: Вла дан Га ври ло вић, 
„По пи си Бач ке епи ско пи је 1823–1844”, ЗМСИ 65/66 (2002), 227–229; за 1843/44. го ди ну: Uni
ver sa lis sche ma ti smus ec cle si a sti cus ve ne ra bi lis, cle ri ori en ta lis ec cle si ae gra e ci non uni ti ri tus I. 
Reg ni Hun ga ri ae par ti u mque ei dem ad ne xa rum nec non mag ni prin ci pa tus Tran sil va ni ae item 
li te ra ri us seu no mi na eo rum qui rem li te ra ri am et fun da ti o na lem scho la rem ejus dem ri tus pro cu rant 
sub be nig nogra ti o sa pro tec ti o ne ex cel si con si lii re gii lo cum te nen ti a lis hun ga ri ci per Aloysi um 
Re esch de Le wald ex cel si con si lii R. Lo cum te nen ti a lis hung. Con ci li stam et I. Co mi ta tus Stri go
ni en sis tab. Jud. As ses so rem, Bu dae 1843/44, 51–60; за 1865. го ди ну: Уред ба о уре ђе њу цр кве них, 
191–192; за 1896. го ди ну: Ше ма ти зам Епар хи је бач ке за го ди ну 1897, Но ви Сад 1897, 116–121. 
У та бе лу су уне ти и по да ци за ма на стир Ко виљ.

27 Уку пан број вер ни ка на ве ден у су мар ни ку не по кла па се са зби ром по је ди них ста-
ро сних и дру гих гру па ко ји је ни жи за 650 љу ди. По пис и зва нич ни по да так су мар ни ка смо 
укљу чи ли у та бе лу за то што се укла па у тренд по ве ћа ња ста нов ни штва та ко да је нај ве ро-
ват ни је та чан. Д. Ру ва рац, н. д., 97.

28 Из во ри: Та бе ла 1; Та бе ла 2; Та бе ла 4.
29 Слав ко Јо вин, Епи де ми ја ко ле ре у Вој во ди ни 1831. го ди не, док тор ска ди сер та ци ја, 

Но ви Сад 1978, 15–102; Pe tar Mi kić, „Na ta li tet i mor ta li tet de ce na tlu da naš nje Voj vo di ne u pr voj 
po lo vi ni XIX ve ka ,ˮ Ac ta Hi sto ri ca me di ci nae phar ma ci ae ve te ri nae XI II/1 (1973), 75–92.

30 Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти (=АСА НУ), Исто риј ска збир ка, бр. 13.472 
(Ле то пис на се ле ниа Ко цу ра и БачКе ре сту ра), 5.
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о бро ју ро ђе них и умр лих.31 На те ме љу не ком плет них по да та ка за пе ри од 
1823–1844, уоч љив је ја сан тренд не га тив ног при род ног при ра шта ја за кључ но 
са 1831. го ди ном ка да је епи де ми ја ко ле ре кул ми ни ра ла. То ком три де се тих 
го ди на за бе ле жен је са мо бла ги раст ста нов ни штва, а то се на ста ви ло и по-
чет ком пе те де це ни је XIX ве ка. 

Гра фи кон 2. При род ни при ра штај пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то по пи ја та 
1823–1844. го ди не.32

Раст пра во слав не срп ске по пу ла ци је у по след њим де це ни ја ма XIX ве ка 
оства рен је углав ном при род ним при ра шта јем. То по твр ђу ју и ана ли зе ма тич-
них књи га за пе ри од 1873–1895. го ди не, ко је због не ком плет них по да та ка за 
Каћ не пру жа ју по све це ло ви ту сли ку, али омо гу ћу ју ква ли тет ну про це ну. 
Сход но ре зул та ти ма ана ли зе по да та ка у да том вре мен ском оп се гу ро ђе но је 
4.443 пра во слав них ви ше не го што их је пре ми ну ло.33 Ка да то упо ре ди мо са 
по да ци ма вој ног по пи са из 1873. го ди не и цр кве ног по пи са из 1896. го ди не, 
пре ма ко ји ма је број пра во слав них по рас тао за 6.670, мо же се прет по ста ви ти 
да је при род ни при ра штај чи нио око две тре ћи не, а ме ха нич ки (ими гра ци ја) 
око тре ћи ну укуп ног при ра шта ја пра во слав не по пу ла ци је.34 Прет ход но по-
ме ну те про це не уде ла ими гра ци је на по ве ћа ње це ло куп ног ста нов ни штва 
Шај ка шке у пе ри о ду 1869–1899. го ди не знат но су ви ше, што по твр ђу је те зу 
о про ме ни вер ско-ет нич ке струк ту ре услед на се ља ва ња ве ли ког бро ја не пра-
во слав ног и не срп ског ста нов ни штва.

31 По дат ке и ана ли зу за це лу Бач ку епар хи ју ви де ти у: В. Га ври ло вић, „По пи си Бач ке 
епи ско пи је”, 211–229; Исти, „Бач ка епар хи ја у пр вој по ло ви ни XIX ве ка (по пи си 1823–1844)”, 
Епар хи ја бач ка у осмо ве ков ној исто ри ји Срп ске пра во слав не цр кве – збор ник ра до ва, ур. 
Све то зар Бо шков, Бо рис Стој ков ски и Пре драг М. Ва ја гић, Бач ка Па лан ка – Но ви Сад 2021, 
141–154.

32 Из вор: В. Га ври ло вић, „По пи си Бач ке епи ско пи је”, 211–229.
33 Жи во јин Га ври ло вић, „Струк ту ра по пу ла ци је ста нов ни штва Шај ка шке у дру гој 

по ло ви ни XIX ве ка”, Збор ник Ма ти це срп ске за дру штве не на у ке 96 (1994), 241–243. 
34 Вид. ра ни је у тек сту и упор. Та бе лу 4; В. Кре стић, н. д., 371. 



76

При ра штај је имао ути цај и на пол ну струк ту ру пра во слав ног ста нов ни-
штва. Кра јем XVI II ве ка број му шка ра ца је пре ма ши вао број же на, што би 
се мо гло об ја сни ти на след ством кла сич не на се ље нич ке струк ту ре у ко јој 
до ми ни ра ју му шкар ци као ко ло ни за то ри.35 Вре ме ном се од нос по ло ва све 
ви ше при бли жа вао па ри те ту, али је број на пре ва га му шка ра ца оп ста ла све до 
кра ја XIX ве ка. То ни је би ло у скла ду са кла сич ном европ ском пол ном струк-
ту ром у ко јој до ми ни ра ју же не, већ ви ше са ис точ ним мо де лом ко ји је за бе-
ле жен у то вре ме на ши рем Бал ка ну. За ни мљи вост пред ста вља и то да је 1840. 
го ди не пр ви и је ди ни пут за бе ле же на бла га пре ва га бро ја же на што, ме ђу тим, 
ни је са свим у скла ду са по зна тим по да ци ма о при род ном при ра шта ју.36 При 
кра ју ве ка, у пе ри о ду 1873–1895. го ди не, при род ни при ра штај срп ске пра во-
слав не по пу ла ци је био је по зи ти ван и му шка по пу ла ци ја је уве ћа на за 2.573 
при пад ни ка, а жен ска за све га 1.860. Пол на струк ту ра се сход но то ме ме ња-
ла у ко рист му шког де ла ста нов ни штва. То ме је у ве ли кој ме ри до при не ла 
дис про пор ци ја у пол ној струк ту ри но во ро ђен ча ди и умр лих. Од свих но во-
ро ђе них 51,54%, а од умр лих 50,51% би ло је му шког по ла.37 У мо дер но до ба, 
пре ва га му шке но во ро ђен ча ди уче ста ла је по ја ва ко ја се ка сни је „ком пен-
зу је” ви шим мор та ли те том и ни жом про сеч ном ста ро шћу при смр ти истих. 
Та ко до ла зи до кла сич ног обра сца ве ћег уде ла жен ског по ла у ста нов ни штву 
Евро пе. У Жа баљ ском про то по пи ја ту је, сход но рас по ло жи вим по да ци ма, 
мор та ли тет пра во слав них же на кра јем XIX ве ка био ве о ма ви сок и то ни је 
до зво ља ва ло про ме ну пол не струк ту ре.

Та бе ла 5. Пол на струк ту ра пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то-
по пи ја та 1797–1896. го ди не.38

Го ди на 
Број пра во слав них вер ни ка Од нос: Му шка ра ца на 1 же ну

(Sex Ra tio)Му шка ра ца Же на
1797. 6.919 6.457 1,07
1820. 11.924 11.603 1,03
1840. 13.099 13.220 0,99
1896. 18.296 17.898 1,02

На те ме љу цр кве них по пи са мо гу ће је уста но ви ти и ин декс брач но сти 
ста нов ни штва. Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма ни во брач но сти увек је био 
ви сок, са пре ко 42% укуп ног пра во слав ног ста нов ни штва у бра ку, што зна чи 
да су пре о ста ли део чини ли де ца, нео же ње не и не у да те осо бе, као и удо ви-
це и удов ци. С об зи ром на тен ден ци ју го то во оба ве зног и ра ног сту па ња у 

35 Пре ма по да ци ма по пи са из 1785. го ди не од нос је из но сио чак 1,11 му шка ра ца на 
1 же ну. Д. Ру ва рац, н. д., 97.

36 У пе ри о ду од 1823. до 1839. го ди не (уз не до ста так по да та ка за не ко ли ко го ди на) за-
бе ле жен је не га ти ван при род ни при ра штај ко ји је био из ра же ни ји у жен ској не го у му шкој 
по пу ла ци ји. Би ло би, пре ма то ме, оче ки ва но да се од нос по ло ва по ме рио још ви ше у ко рист 
му шка ра ца, као што би и број вер ни ка тре ба ло да је ма њи или бар у стаг на ци ји. По пи си то, 
ме ђу тим, не по ка зу ју. Упо ре ди ти са по да ци ма ви тал не ста ти сти ке у: В. Га ври ло вић, „Попи-
си Бач ке епи ско пи је”, 211–229.

37 Ж. Га ври ло вић, н. д., 241–243. 
38 Из во ри: ви дети на по ме ну бр. 26.
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брак, ка рак те ри стич ну за Евро пу ис точ но од тзв. Хај на ло ве ли ни је нуп ци-
ја ли те та у XIX ве ку, где при па да и Жа баљ ски про то по пи јат, оправ да но је 
прет по ста ви ти да су ап со лут ну ве ћи ну ста нов ни ка ван бра ка чи ни ла де ца.39 
Да је ре ла тив но ра но сту па ње у брак би ло од ли ка дру штве них при ли ка и 
кра јем XIX ве ка по твр ђу ју ана ли зе ма тич них књи га вен ча них из па ро хи ја 
Жа баљ ског про то по пи ја та за пе ри од 1873–1895. го ди не. Про сеч на ста рост 
мла до же ња та да је би ла 21/22, а не ве сти 19/20 го ди на жи во та.40 Та ква струк-
ту ра је за бе ле же на и на ни воу це ло куп ног ста нов ни штва Шај ка шке што 
ин ди рект но ука зу је на чи ње ни цу да по овом пи та њу ни је би ло знат них раз-
ли ка из ме ђу по је ди них вер ско-ет нич ких гру па.41 

Пре ма по да ци ма по пи са Бач ке епар хи је за 1785. го ди ну, чак 34,66% пра-
во слав них вер ни ка чи ни ла су де ца до 15 го ди на. Осо бе ста ри је од 15 го ди на, 
а ван брач не за јед ни це, чи ни ле су све га 10,21% пра во слав не по пу ла ци је.42 
У ко ли кој ме ри се про ме ни ла ста ро сна струк ту ра до кра ја XIX ве ка, ни је 
мо гу ће уста но ви ти на те ме љу цр кве них по пи са, али је ин ди ка тив но да се 
брач ност у про то по пи ја ту сма њи ла са пре ко 46% по ло ви ном сто ле ћа на не што 
пре ко 42% до кра ја истог столећа, у исто вре ме ка да је за бе ле жен зна ча јан 
при ра штај пра во слав ног ста нов ни штва. То би мо гло да упу ти на за кљу чак 
да је број де це у по ро ди ци био ви сок, те, след стве но и у оп штој по пу ла ци ји. 
Пре ма по пи су Бач ке епар хи је за 1896. го ди ну, де ца из ме ђу 6 и 15 го ди на ста-
ро сти пред ста вља ла су 18,44% укуп ног пра во слав ног ста нов ни штва, што је 
сва ка ко ви сок удео.43

Та бе ла 6. Брач ност пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то по пи ја та 
1785–1896. го ди не.44

Го ди не 1785. 1797. 1804. 1820. 1840.45 1843/44. 1896.
Број брач них па ро ва 2.973 3.087 4.301 5.454 6.079 5.719 7.625
Брач ност у % 48,55 45,62 47,71 46,36 46,19 43,01 42,13
Осо ба на 1 брач ни пар 4,12 4,38 4,19 4,31 4,33 4,65 4,75

39 Хај на ло ва ли ни ја нуп ци ја ли те та пред ста вља има ги нар ну гра ни цу из ме ђу две европ-
ске зо не са раз ли чи тим мо де лом сту па ња у брак. За пад но од ли ни је Санкт Пе тер бург – Трст 
и Ја дран ског мо ра пре вла да вао је у XIX ве ку кон цепт ка сни јег сту па ња у брак (у по зним 
20-им го ди на ма ста ро сти) као и зна чај ног уде ла од ра слог ста нов ни штва ван бра ка у укуп ној 
по пу ла ци ји. Су прот но то ме, ис точ но од има ги нар не ли ни је је пре вла да вао мо дел ра ног 
сту па ња у брач не од но се (од пу но лет ства до ра них 20-их го ди на ста ро сти) и ве о ма ни ског 
уде ла од ра слог ста нов ни штва ван бра ка. Вид. John Haj nal, “Eu ro pean Mar ri a ge Pat terns in Per-
spec ti ve”, Po pu la tion in Hi story: Es says in Hi sto ri cal De mo graphy, D. V. Glass & D. E. C. Ever sley 
(Eds.), Ed ward Ar nold – Al di ne Pu blis hing Com pany, Lon don–Chi ca go 1965, 101–143.

40 Ж. Га ври ло вић, н. д., 232, 238–240. 
41 Љ. Ива но вић Би бић, н. д., 92.
42 Иси до ра То ча нац Ра до вић, Ни но Де лић, „Де мо граф ске при ли ке у Бач кој епар хи ји 

у XVI II и XIX ве ку”, Епар хи ја бач ка у осмо ве ков ној исто ри ји Срп ске пра во слав не цр кве – 
збор ник ра до ва, ур. Све то зар Бо шков, Бо рис Стој ков ски и Пре драг М. Ва ја гић, Бач ка Па-
лан ка – Но ви Сад, 134.

43 Исто, 134.
44 Из во ри: вид. на по ме ну бр. 26.
45 У па ро хи ји Гор њи Ко виљ је на по пи су 1840. го ди не за бе ле жен не ре ал но ви сок број 

ста нов ни ка и брач них па ро ва (ду пло ви ше не го на по пи си ма пре и по сле), та ко да пред ста-
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Број ку ћа (до мо ва) пра во слав них ста нов ни ка пред ста вља дра го цен по-
да так цр кве них по пи са за ре кон струк ци ју струк ту ре по ро ди це и до ма ћин-
ста ва. Од кра ја XVI II до по ло ви не XIX ве ка про сеч но срп ско пра во слав но 
до ма ћин ство у Жа баљ ском про то по пи ја ту се уве ћа ва ло и до сти гло је ско ро 
10 чла но ва. До дру ге по ло ви не XIX ве ка уо би ча је ни на чин жи во та под ра зу-
ме вао је да у јед ној ку ћи жи ве бар два брач на па ра са де цом и, нај ве ро ват-
ни је, део уже по ро ди це ван бра ка (бра ћа, се стре, уја ци и дру ги). Та ква струк-
ту ра ука зу је на по ја ву за дру ге, што је сте би ло у скла ду са же ља ма вој них 
вла сти као и про пи си ма у Вој ној кра ји ни ко ји су за бра њи ва ли ла ку де о бу 
има ња. По раст ста нов ни штва ни је био ис пра ћен про пор ци о нал ним ра стом 
бро ја ку ћа, те су за дру ге по ста ја ле све ве ће. То је од го ва ра ло вла сти ма због 
лак шег по зи ва ња му шка ра ца на вој ну слу жбу. Међутим, у дру гој по ло ви ни 
XIX ве ка, тренд се у пот пу но сти про ме нио. Из ме ђу 1840. и 1896. го ди не, пра-
во слав на по пу ла ци ја се уве ћа ла за 37,52% док је број ку ћа по ве ћан за не веро-
ват них 159,88%! 

Та бе ла 7. Број пра во слав них ку ћа, ста нов ни ка и брач них па ро ва по ку ћи у 
Жа баљ ском про то по пи ја ту 1785–1896. го ди не.46

Го ди на 1785. 1797. 1804. 1811. 1820. 1840. 1896.
Број ку ћа 1.631 1.792 2.140 2.144 2.364 2.647 6.879
Ста нов ни ка на 1 ку ћу 7,51 7,55 8,43 8,77 9,95 9,94 5,26
Брач них па ро ва на 1 ку ћу 1,82 1,72 2,01 – 2,31 2,30 1,11

Ана ли за ве ли чи не до ма ћин ста ва на ни воу по је ди них па ро хи ја (на се-
ље них ме ста) по твр ђу је да су уста но вље ни трен до ви би ли при сут ни сву где. 
Екс трем ни ин дек си за Мо шо рин и Гор њи Ко виљ 1840. го ди не нај ве ро ват-
ни је про ис ти чу из мањ ка во сти по пи са, али то не ути че на оп шту сли ку.47 У 
Го спо ђин ци ма је про сеч но срп ско пра во слав но до ма ћин ство би ло ве о ма 
ве ли ко већ кра јем XVI II ве ка са пре ко 9 чла но ва, али је 1896. го ди не има ло 
све га 5. По ло ви ном XIX ве ка би ло je пра ви ло да у ку ћи жи ве бар два брач на 
па ра, да би до кра ја сто ле ћа прак тич но сва ка ну кле у сна по ро ди ца има ла сво-
ју ку ћу. У Мо шо ри ну је 1896. го ди не би ло ви ше ку ћа не го брач них па ро ва. 
Ве ли ка про ме на у струк ту ри је сва ка ко зна чи ла и огром ну раз ли ку у сти лу 
жи во та. За дру га и за јед нич ки жи вот ви ше ге не ра ци ја под јед ним кро вом, 
очи глед но ни су би ли же ље ни мо дел од стра не ста нов ни штва о че му све до чи 
пре све га не ве ро ва тан по раст бро ја ку ћа. 

вље не ре зул та те тре ба узе ти с од ре ђе ном ре зер вом по што мо гу ћа гре шка у ве ћој ме ри ути-
че на ин декс брач но сти и број осо ба на брач ни пар. Вид.: В. Га ври ло вић, „По пи си Бач ке 
епи ско пи је”, 227–229.

46 Из во ри: вид. на по ме ну бр. 26.
47 У Мо шо ри ну би, сход но по пи су из 1840. го ди не, ско ро 90% ста нов ни штва би ло у 

бра ку. Ту је нај ве ро ват ни је ума њен број ста нов ни ка. С дру ге стра не, за Гор њи Ко виљ је 
на ве ден не ре ал но ви сок број ста нов ни ка и брач них па ро ва, а ту су по да ци нај ве ро ват ни је 
гре шком уве ћа ни. Вид.: В. Га ври ло вић, „По пи си Бач ке епи ско пи је”, 227–229.
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Та бе ла 8. Број пра во слав них ста нов ни ка и брач них па ро ва по ку ћи у па ро-
хи ја ма Жа баљ ског про то по пи ја та 1797, 1840. и 1896. го ди не.48

Го ди на 1797. 1840. 1896.

Па ро хи ја 
Ста нов-

ни ка 
на 1 ку ћу 

Брач. 
па ро ва 

на 1 ку ћу 

Ста нов-
ни ка 

на 1 ку ћу 

Брач. 
па ро ва 

на 1 ку ћу 

Ста нов-
ни ка 

на 1 ку ћу 

Брач. 
па ро ва 

на 1 ку ћу 
Јо зе фо во/Жа баљ 7,77 1,89 10,93 2,47 5,81 1,23
Го спо ђин ци 9,24 2,25 9,27 2,07 5,04 1,08
На даљ (од 1801) – – 11,93 2,46 5,31 1,05
Чу руг 7,76 1,66 10,01 2,21 4,93 1,08
Ђур ђе во (од 1801) – – 10,59 2,25 4,72 1,08
Сент Иван (Шај каш) 8,14 1,97 9,51 2,05 6,09 1,15
Ви ло во 6,72 1,76 10,00 2,18 5,40 1,10
Мо шо рин 8,53 1,73 5,77 2,57 5,27 0,99
Ти тел 7,17 1,71 9,52 1,91 5,95 1,21
Ло к 6,38 1,57 8,38 2,57 4,45 1,02
Гар ди нов ци 8,02 1,85 7,45 1,55 5,99 1,24
Гор њи Ко виљ 6,64 1,55 17,11 3,87 5,44 1,18
До њи Ко виљ 6,17 1,43 7,45 1,55 5,35 1,09
Ка ћ 7,22 1,51 8,00 2,06 4,88 1,06
Пр ња вор ман. Ко виљ  
(са мо 1797, 1843/44) 5,23 1,20 – – – –

Укуп но у  
про то по пи ја ту 7,55 1,72 9,94 2,30 5,26 1,11

Сма ње ње до ма ћин ста ва по че ло је у дру гој по ло ви ни XIX ве ка и мо же 
се до ве сти у ве зу са уки да њем кра ји шког си сте ма. По да ци из др жав них по-
пи са, ме ђу тим, по ка зу ју да је тренд на сту пио не што ра ни је, још то ком пе-
де се тих го ди на XIX ве ка, нај ве ро ват ни је услед бла жег ре жи ма вој них вла сти 
и дру га чи је по ли ти ке. Пре ма по пи су из 1857. го ди не, пра во слав на за јед ни ца 
чи ни ла је пре ко 94% ста нов ни штва, а про сеч но до ма ћин ство у ба та љо ну је 
има ло 7 чла но ва. То је сма ње ње у од но су на че тр де се те го ди не XIX ве ка ка да 
је бро ја ло ско ро 10 чла но ва. До кра ја ве ка тај се ин декс за це ло куп но ста нов-
ни штво сма њио на 5,31 члан по ку ћи, што од го ва ра ис ка за ним вред но сти ма 
за пра во слав ну по пу ла ци ју 1896. го ди не, та ко да зна чај них раз ли ка из ме ђу 
вер ских гру па ци ја по овом пи та њу сва ка ко ни је би ло.

48 Из ра чу на то пре ма по да ци ма у из во ри ма: за 1797. го ди ну: АСА НУК, МПА, фонд 
„А”, бр. 1797/33; за 1840. го ди ну: В. Га ври ло вић, „По пи си Бач ке епи ско пи је”, 227–229; за 1896. 
го ди ну: Ше ма ти зам Епар хи је бач ке, 116–121.
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Та бе ла 9. Број ку ћа и ве ли чи не до ма ћин ста ва на про сто ру Шај ка шке (Шај-
ка шког ба та љо на / Ти тел ског и Жа баљ ског сре за) 1857. и 1900. го ди не.49

Го ди на 1857. 1900. Уве ћа ње  
1857–1900. у %

Број ку ћа 3.796 10.129 166,83
Број при сут них ста нов ни ка 26.605 53.791 102,18
Ста нов ни ка на 1 ку ћу 7,01 5,31 –

* * *

По ду да ра ње те ри то ри је Жа баљ ског про то по пи ја та и Шај ка шког ба та-
љо на отво ри ло је мо гућ ност ко ри шће ња ра зно вр сних из во ра у де мо граф ским 
ис тра жи ва њи ма те обла сти. Ана ли за по да та ка при ку пље них из об ја вље них 
и нео бја вље них из во ра, пре све га цр кве них, вој них и др жав них по пи са, 
омо гу ћи ла је са гле да ва ње де мо граф ских про ме на у Про то по пи ја ту у ду жем 
вре мен ском пе ри о ду. 

Кра јем XVI II и то ком XIX ве ка ста нов ни штво Жа баљ ског про то по пи-
ја та би ло je ве ћин ски пра во слав не ве ре. То ком XVI II ве ка ста нов ни штво је 
би ло ско ро ап со лут но пра во слав но. Тек то ком XIX ве ка при ме ћу је се по ја ва 
ста нов ни ка дру гих ве ро и спо ве сти у ве ћем бро ју, пре свих ка то ли ка и про-
те ста на та. Иа ко до се ља ва ње но вог ста нов ни штва у по чет ку ни је ре ме ти ло 
вер ску хо мо ге ност обла сти, до кра ја XIX ве ка знат но је ути ца ло на про ме ну 
вер ске струк ту ре. Про це нат пра во слав ног ста нов ни штва се сма њио са 98,25% 
у 1783. на 67,86% у 1900. го ди ни. По ре ђе њем по да та ка из по пи са ко је је спро-
во ди ла др жа ва и оних ко је је вр ши ла Кар ло вач ка ми тро по ли ја, ука зу је на 
то да је пра во слав но ста нов ни штво при па да ло срп ском ет нич ком те лу у 
Хаб збур шкој мо нар хи ји. 

У по сма тра ном раз до бљу ста нов ни штво на про сто ру Жа баљ ског про-
то по пи ја та се ско ро утро стру чи ло и уве ћа ло са 12.248 ду ша 1785. на 36.194 
ду ше 1896. го ди не. Ни вои ра ста би ли су раз ли чи ти у по је ди ним вре мен ским 
пе ри о ди ма. Та ко је нај бр жи раст по пу ла ци је оства рен у пе ри о ду од кра ја XVI II 
до два де се тих го ди на XX ве ка, као и у вре ме ну по сле 1865. го ди не. Од два-
де се тих до кра ја пе де се тих го ди на XIX ве ка при мет на је стаг на ци ја или 
ма ли раст као по сле ди ца рат них де ша ва ња то ком Ре во лу ци је 1848/49. го ди не, 
али и по ја ве епи де ми је ко ле ре. По пу ла ци ја је ра сла, ка ко због до се ља ва ња 
но вог ста нов ни штва, та ко и као по сле ди ца ви со ког при род ног при ра шта ја. 
Пол на струк ту ра пра во слав ног ста нов ни штва Жа баљ ског про то по пи ја та није 
се мно го ме ња ла то ком по сма тра ног пе ри о да и обележeнa je превагoм бро ја 
му шка ра ца. Рас по ло жи ви из во ри ука зу ју на ви сок мор та ли тет же на ко ји 
ни је до зво ља вао про ме ну пол не струк ту ре. Ин декс брач но сти био је увек 
ви сок и то ком XVI II и XIX ве ка ни је па дао ис под 42% од укуп не пра во слав-
не по пу ла ци је. Ста но ви штво је би ло ре ла тив но мла до и удео де це до 15 го ди-
не ста ро сти кре тао се око јед не тре ћи не од укуп не по пу ла ци је у XVI II ве ку. 
Пра во слав на до ма ћин ства у Жа баљ ском про то по пи ја ту би ла су ве ли ка и у 

49 Из во ри: 1857: Sta ti stische Über sic hten, 176; A Magyar Ko ro na országainak 1900. évi 
népszámlálása, II - 182–185. 
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пе ри о ду од кра ја XVI II до по ло ви не XIX ве ка до сти гла су про сек од ско ро 
10 чла но ва. У јед ној ку ћи жи ве ла су бар два брач на па ра са де цом и де лом уже 
по ро ди це ван бра ка. Те сво је вр сне за дру ге би ле су по сле ди це про пи са ко ји 
су у Вој ној кра ји ни за бра њи ва ли де о бу има ња. То ком дру ге по ло ви не XIX 
ве ка тренд се про ме нио те се про сеч но до ма ћин ство сма њи ло на не што више 
од 5 чла но ва. У том пе ри о ду пра во слав на по пу ла ци ја уве ћа ла се за 37,52% 
док је број ку ћа по ве ћан за огром них 159,88%. То је, без сум ње, има ло ди-
рект не ве зе са раз во ја че њем Шај ка шког ба та љо на, де о бом имо ви не и по де-
лом до ма ћин ста ва. 
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SUM MARY: The Ser bian Ort ho dox Presbytery of Ža balj and the Ti tel (Šaj kaš) bat ta lion 
of the Mi li tary Fron ti er co ve red the sa me ter ri tory sin ce 1769/70 un til the dis so lu tion of the 
bat ta lion in 1873, when it was re or ga ni zed in to two dis tricts wit ho ut chan ging area. Iden ti cal 
spa ce of both Church and Sta te ad mi ni stra ti ve units ma ke it pos si ble to com bi ne sta ti sti cal 
so ur ces of dif fe rent ori gin – Church, Sta te and Mi li tary. Cen su ses of the Ser bian Ort ho dox 
Me tro po li ta na te of Kar lov ci for the Bač ka Eparchy (which in clu ded the Pro to presbyte ra te) of 
1785, 1797, 1804, 1811, 1820, 1840, 1843/44, 1865 and 1896 we re used to analyze the de mo-
grap hics of the Ort ho dox po pu la tion which was pre do mi nantly Ser bian. Ort ho dox Serbs 
ma de the vast ma jo rity of the who le po pu la tion in the area from the end of the 18th un til the 
se cond half of the 19th cen tury. Im mi gra tion of Cat ho lics and Pro te stants, ma inly Hun ga ri ans 
and Ger mans, chan ged the et hnic struc tu re and the sha re of Ort ho dox be li e vers dec re a sed 
from 94,12% in 1857 to 67,86% in 1900. Na tu ral po pu la tion growth of the Ort ho dox was fluc-
tu a ting but sta bi li zed in the se cond half of the 19th cen tury ca u sing the po pu la tion to grow 
sig ni fi cantly, but not fast eno ugh to ke ep up with the im mi gra tion num bers of ot her re li gi o us 
gro ups. The Sex Ra tio of the Ort ho dox po pu la tion was al ways in fa vo ur of men due to pos si-
ble high mor ta lity ra tes of wo men. The ave ra ge Ser bian Ort ho dox ho u se hold had mo re than 
se ven mem bers at the end of the 18th and al most ten in the first half of the 19th cen tury as a 
con se qu en ce of mi li tary ru les. The dec re a se in ho u se hold si ze be gan in the 1850s, pro bably 
be ca u se of mo re li be ral po li ci es on farm and land par ti tion. In 1896, the ave ra ge ho u se hold had 
only fi ve mem bers, which was pos si ble only due to ex tre me pro gress in ho u se con struc tion.

KEYWORDS: Pro to presbyte ri at of Ža balj, Bač ka, de mo grap hics, Serbs, 18th–19th ct
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